

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid tomamos los siguientes párrafos, ya apreciando los sucesos de la noche del lunes, ya dando noticias y detalles de estos mismos sucesos.

En cuanto cerró la noche, se empezaron á oír disparos de los grupos y en algunos casos, aunque raros, de las casas.

La guardia civil viéndose precisada al fin á rechazar la fuerza con la fuerza y aun á defenderse, hizo generosamente algunos disparos al aire que solo sirvieron para envalentonar á los malvados que animaban á los grupos. Mas viendo que ya un caballo y dos ó tres guardias habían sido heridos, rompieron por fin el fuego, haciendo algunas descargas en varias calles que bastaron para que pronto quedarán francas y solitarias.

El conócido capitalista Sr. Ribó y el Excelentísimo señor duque de Tamames, fueron también atropellados anoche en la calle de Alcalá por uno de los piquetes de caballería que á sablazos barrían las calles, y á pesar de sus reiteradas protestas y de haberse guarecido tras las columnas de la Historia Natural, lo hubieran sin duda pasado muy mal, á no haber sido el segundo de dichos señores reconocido por uno de los agentes de la autoridad.

El Excmo. Sr. D. José de Posada Herrera estuvo anoche á pique de ser víctima de una de las descargas de fusilería, al retirarse á su casa.

Igual peligro corrió el digno general D. Enrique O'Donnell.

Anoche estaban reunidos en la pastelería Suiza de la calle del Caballero de Gracia, los señores duque de Veragua, marqués de Nuñez y Pellicer y Alvarez con toda tranquilidad. Al salir á la calle para retirarse á sus casas, fueron intimados por un destacamento de caballería que los echó por delante á buen paso hasta la calle de Peligros; pero al llegar al barracón de la calle de Alcalá, otro destacamento los arrolló en union con el señor marqués de Molins que pasaba por aquel sitio.

No culpamos de lo ocurrido anoche á ningún partido, y mucho menos al gobierno, que se vió obligado, contra su voluntad, á repeler la fuerza con la fuerza, como se hace en todos los países, ya que rija en ellos el sistema monárquico, constitucional ó republicano. Los que silbaban en las avenidas de la Puerta del Sol no tremolaban bandera alguna ni vitorearon personas ni principios: su misión estuvo limitada á exasperar á los mantenedores del orden, á promover un tumulto, á pro-

longar la situación de general ansiedad inaugurada el sábado anterior, y conducir las cosas al estremo de que la colision fuera inevitable. Hay quien supone que puede existir el proyecto de mantener viva la agitación en Madrid hasta ver el efecto que producirán en provincias las exajeradas noticias que allí se harán sin duda circular: nosotros abrigamos la firme confianza de que las maquinaciones de los fautores de revueltas se estrallarán contra la proverbial sensatez del noble pueblo español.

En las casas de Socorro y en el hospital hay unos cuarenta heridos: de ellos quince de gravedad. Aun no se ha podido identificar la persona del artesano muerto al mismo tiempo que el Sr. Navas. Estaba decentemente vestido. Su cadáver se halla depositado en el hospital.

Hoy se ha hecho la autopsia al desgraciado joven Sr. Navas. Según hemos oido, la bala penetró en el pecho, junto al hombro izquierdo, y salió por el costado derecho. El tiro debió ser disparado desde un balcon.

Los disparos hechos por una patrulla de la Guardia civil sobre la calle de Sevilla no fueron ordenados por ningún jefe. La patrulla estaba detenida delante de dicha calle, y al oír algunos disparos de revolver, uno de los cuales debió ser el que hirió al infortunado Sr. Navas, contestó haciendo fuego.

Los presos son en número de 128. De ellos solo cinco resulta que sean estudiantes. Se nos asegura que no hay entre ellos una sola persona decente. Indudablemente la cuestion universitaria les preocupaba muy poco. Acudían al motin por afición, por instigacion ó por obedecer algun mandato.

El Sr. Abascal, propietario de La Iberia y teniente alcalde, que vió ayer en el Príncipe al señor ministro de la Gobernacion y al gobernador de Madrid, se dolió con ellos de la obstinacion de los grupos que resistían á las reiteradas instancias de la fuerza pública.

Entre los sucesos mas notables que han tenido lugar en estos dias de alarma y de trastorno, no podemos menos de hacer mención del acto heroico que ha presenciado el público en la calle del Arenal.

Parece que la fuerza armada se disponia á hacer fuego contra un gran número de personas que en dicho punto se encontraban, cuando de repente apareció un sacerdote, que poniéndose en medio y estendiendo los brazos, pidió al oficial que mandaba la fuerza disparase sobre el antes que sembrar la muerte entre tantas personas inofensivas, de las cuales muchas eran mujeres y niños que pasaban por allí accidentalmente.

Comovido el oficial, desistió de su propósito al momento ante la majestad de un ministro del Señor, que tan bien sabia espresar la naturaleza de su angusto ministerio.

El gobierno en la represion se ha pasado de prudente; el pueblo de Madrid ha dado un admirable testimonio de cordura y sensatez, y la calma, el aguante de las tropas, su valor pasivo ante la gritería, silbidos y desobediencia de las turbas, han causado general y verdadero asombro.

Leemos en La Correspondencia del 12.

Hoy á las once será trasladado á la parroquia de San Martin el cuerpo del Excmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano, en cuya iglesia quedará depositado hasta el sábado. El cadáver ha sido amortajado con el uniforme de ministro de la corona. Ayer por la mañana se hallaba en perfecto estado de salud al parecer, y jovial como de costumbre. Salió de casa á las diez y media, estuvo despachando en el ministerio, y á las dos menos cuarto acudió al Consejo de ministros en la presidencia, y allí se puso ya en tan grave estado que tuvieron que bajarle entre tres criados en una silla conduciéndole en el coche á su casa, donde espiró á las cinco y media. Desde hace dias el señor Galiano habia manifestado á su familia deseos de abandonar la carrera, porque las fatigas de este cargo creia que no convenian á su edad.

Ayer tarde se ha vendido por las calles de Madrid el siguiente suplemento extraordinario á Las Novedades, La Iberia, La Discusion, La América, El Pueblo, La Democracia, La Nacion, La Soberania Nacional y el Gil Blas.

Los representantes de la prensa liberal, los directores y redactores de los periódicos progresistas y democratas, se creen en el deber de dirigir su voz amiga al pueblo de Madrid.

Hay quien espere el rumor de que acaso en la noche de hoy se reproduzcan los sucesos de anoche, y han creido indispensable publicar un suplemento que consigne las declaraciones siguientes:

- 1. Solo á los enemigos de la libertad, solo á los partidarios decididos ó encubiertos de la reaccion pueden agrandar escenas como las de anoche, solo á ellos pueden aprovecharlas.
2. No admiten responsabilidad de ningún género en cualquier suceso que pudiera ocurrir; la rechazan á nombre de sus respectivos partidos.
Alerta, pues, liberales! No deis siquiera pretexto á nada que pudiera halagar á nuestros enemigos de hoy, á nuestros enemigos de siempre.
Orden en las calles, orden en todas partes, que la libertad no necesita para su triunfo de alardes

inoportunos ni debe aceptar tampoco, si las llegase á haber, provocaciones insensatas.

Madrid 11 de abril de 1865. Siguen las firmas de todos los redactores de los periódicos citados.

Las Novedades ha dado á luz la siguiente manifestacion:

Estudiantes de la Universidad central: Oid mi voz amiga, la voz de vuestro antiguo rector, cuyo afecto habeis pagado con muestras tan señaladas de cariño. Escuchad sus consejos, retiraos á vuestras casas, tranquilizad á vuestras familias, y no deis pretexto á que ocurran sucesos lamentables.

Lloraria con lágrimas de sangre cualquiera desgracia vuestra.

Os lo pide encarecidamente y lo espera de vosotros vuestro antiguo rector.

J. M. MONTALBAN.

Madrid, 10 de abril de 1865.

Leemos en La Política: El dia de hoy ha sido verdaderamente funebre. Además de las exequias de que antes hemos hablado, se han verificado las de otras varias personas muertas por consecuencia de los sangrientos sucesos de la noche del 10.

Aunque víctimas oscuras, el sentimiento general las ha acompañado á la última mansion.

El resultado de los tristes sucesos ha sido el que verán nuestros lectores en la siguiente nota de las desgracias ocurridas en la fatal noche del 10:

- D. José Mota, en la calle de Carretas, herido.
Vicente Martínez, carretero, en la calle de la Montera, herido.
Ramon Ochoa, dependiente de una fábrica de cerveza, herido tambien en la calle de la Montera, y que probablemente habrá fallecido.
Victoriano Rodriguez, que fué herido en la Puerta del Sol.
H. Puga, herido de bayoneta en una ingle en la calle de San Alberto.
Alejandro Maelot.
Manuel Fernandez, cocinero de la Guardia civil.
Estéban Gaston, tahonero, herido en la plazuela de Santo Domingo.
Antonio Carreño, jornalero, herido en la calle de Carretas.
Diego Lopez, propietario.
Francisco Garcia, jornalero.
Victoriano Hernandez, bollero.
Estos tres últimos fueron heridos en la Puerta del Sol.
Fulgencio Lopez, cacharrero, herido en la calle de Sevilla.

VII.

Mientras Mas se vestia, Máximo Aubin acababa de leer la noticia siguiente en el Courrier du Havre, bajo el epigrafe de SINISTRO EN EL MAR:

Un drama marítimo ha venido ayer á sumir en la consternacion al pueblo de Havre. Un brick de nuestro puerto, el Saint-Benedict, capitán señor Curmer, ha naufragado con cargamento y pasajeros á tres leguas de nuestra bahía, sin que haya sido posible socorrerle.

Un violento incendio, que se habia declarado en la parte mas baja del buque, invadió bien pronto el casco y el velamen.

En menos de una hora, y sin que hubiera sido posible socorrerle, porque la mar estaba muy gruesa, se vió reducido el buque á cenizas.

La mayor parte de la tripulacion pereció ahogada.

Por la noche el mar arrojó muchos cadáveres á la playa.

Entre ellos se hallaba el de un hombre de veinte y cinco á veinte y seis años, que parecia de origen indio.

Su piel era amarilla.

Este cadáver tenia un cinturón de cuero atado á la cintura. Este cinturón contenia algunos rollos de oro y varios papeles que permitieron comprobar que el ahogado era un súbdito de las posesiones británicas en la India, y que se llamaba sir Jorge Trenck.

Concordia se separaron los dos amigos. Máximo tomó por la calle Real.

Mas se dirigió á la avenida de los Campos Eliseos, apresurando el paso al principio, y acortándolo despues, á medida que se acercaba al rond-point.

Se hubiese dicho que calculaba el momento en que llegaría. En fin, se presentó en casa del conde de Morangis.

Era la misma casa tan linda y tan coqueta, donde la bella condesa de Morangis recibió en otro tiempo á la sociedad elegante, aristocrática y rica de París.

Peró una tristeza profunda parecia reinar en aquella morada. El patio no se veía ya lleno de cocheros ni criados: tampoco se veían entrar á cada momento magníficos caballos ensillados ni elegantes carruajes. Solamente á eso de las tres, veíase diariamente un cupé sin blasones parado bajo el pórtico.

Dos mujeres, vestidas de negro, subian á él. Una era jóven, la otra de mas edad. Eran la señora de Pierrefeu y la jóven condesa de Morangis, que para todo el mundo era viuda. El cupé conducía á las dos mujeres á la iglesia de Santa Geneveva.

Allí permanecían arrodilladas cerca de una hora ante el altar de la Virgen, y luego, volviendo á subir al carruaje, se dirigian hácia el jardín de

Plantas, pasaban por el puente de Austerlitz, subian por el boulevard Mazas, y entraban en París por el arrabal de San Antonio y los boulevares. Nunca se las habia visto en el bosque.

Ahora bien, aquel dia, á eso de las cinco, el cupé regresó á casa, y la jóven condesa halló en el salon un hombre vestido de negro, de corbata blanca, y de aspecto grave y monótono.

Era el Sr. Delangrenier, notario de París, calle de la Chaussée d'Antin, núm. 11.

El Sr. Delangrenier estaba encargado de los negocios de la condesa, que, como es sabido, según el testamento dejado por el conde de Morangis antes que se encarnase en la piel de sir Jorge Trenck, era la heredera universal, con la condicion de pagar al susodicho sir Jorge Trenck la cantidad de treinta mil libras.

El notario iba cada seis meses á dar cuenta de sus gestiones á la jóven viuda.

La condesa le hizo pasar á un saloncito inmediato al salon, y se encerró allí con él.

Señora, le dijo el notario, este semestre he cobrado las rentas del difunto conde de Morangis, vuestro esposo, que ascienden á ciento diez y seis mil francos.

Está bien, caballero, dijo la condesa.

Segun vuestras instrucciones, he repartido parte de esa suma entre las diversas comunidades religiosas y los asilos de beneficencia que me habeis indicado. He depositado en casa de los señores

Antonio Palomar, albañil, herido en la plaza Mayor.

Un repartidor de la *Correspondencia*, herido de un bayonetazo en el muslo en la calle de Jardines.

Una señora herida de un balazo en una pierna al asomarse al balcón de su casa.

D. Ildefonso Naba, muerto en la calle de Sevilla. Su joven esposa se ha vuelto loca de dolor.

Un dependiente de un establecimiento, muerto en la calle de Sevilla.

Un joven cadete, muerto por la guardia civil en la calle de la Montera.

Un caballero, muerto en la calle de la Aduana.

Un vecino de la calle de la Aduana, muerto.

D. Nemesio Fernandez Cuesta, herido de dos sablazos en la calle de Bordadores.

El Sr. Cuesta se retiraba pacíficamente a su casa, y viendo un guardia de caballería le preguntó si podía pasar. La contestación fué los sablazos de que habla nuestro colega.

Félix Puñales Alderete, carpintero, herido en la cabeza al pasar por la calle de la Montera.

Bernardo Gambi y Martinez, zapatero, herido de un balazo en la calle de Sevilla.

Dos oficiales del ejército, heridos por la Guardia civil al salir del café Oriental.

Un socio del Casino, herido en un muslo y muerto ayer.

Un hijo del señor duque de Abrantes, herido gravemente.

D. César Ordax Avecilla, herido de un bayonetazo.

Un médico inglés, muerto de tres balazos en la calle de Jardines.

Una señora francesa, muerta á sablazos en la calle de la Montera.

Un repartidor de la *Iberia*, herido.

El conserje de la redacción de las *Novedades*, Miguel Arango, herido.

Dos muertos en la calle de Preciados.

Un muerto y siete heridos en la calle de los Negros.

Varios heridos en la calle de Alcalá.

Un muerto en la calle Mayor, junto á la puerta del núm. 46.

Un anciano, herido á sablazos en la calle de Coloreros.

Un niño de ocho años, muerto en la calle de los Negros.

Segun los datos que han publicado los periódicos, los muertos son doce y pasan de ciento los heridos.

En cuanto á los presos, se dice que pasan de doscientos los que hay en el Saladero.

— dice *El Diario Español* del 13:

«Llena el alma de dolor acabamos de presenciar las exequias fúnebres del malogrado joven D. Ildefonso Navas, inocente víctima de los deplorables sucesos de la noche del 10.

Una inmensa y distinguida concurrencia asistió á esta triste ceremonia, que ha tenido lugar en la parroquia de San Martin.

Mas de doscientos coches, ocupados por individuos de la grandeza, senadores del reino, diputa-

dos á Cortés y otras clases de la sociedad, han formado el fúnebre cortejo.

Un profundo sentimiento de dolor y de pena se retrataba en todos los semblantes.

Al salir de la iglesia el cadáver del infortunado joven penetraba en ella por la misma puerta el del no menos desgraciado anciano Sr. Alcalá Galiano.

Esta estraña coincidencia ha acabado de impresionar dolorosamente á todos los circunstantes.

—Tomamos del periódico las *Noticias*, la relación siguiente del Excmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano:

«Al Sr. Alcalá Galiano se le harán en su entierro, que tendrá lugar el sábado, los mismos honores que se hicieron al Sr. Martinez de la Rosa. El cadáver, con el conveniente permiso de la autoridad eclesiástica, permanecerá en el depósito de la parroquia de San Martin, donde ha sido colocado en una cama imperial de la sacramental de San Luis, y alumbrado por doce blandones.

Dos porteros del Senado, que se relevan de dos en dos horas; otros dos del ministerio de Fomento y dos sacerdotes velan el cadáver. Sobre la caja negra con franjas plateadas, se halla colocado el manto de la orden de Carlos III. El Sr. Alcalá Galiano es el primer ministro que, desde el tiempo de Fernando VII, ha muerto en el desempeño del cargo de consejero de la Corona.

CORREO ESTRANJERO.

ROMA.—Se habla de las pocas probabilidades que existen de un arreglo entre Roma y el emperador Maximiliano en la cuestion de los bienes del clero mejicano, en el estado en que se encuentra, mientras no acceda Méjico á las exigencias de la corte de Roma.

La actitud conciliadora del emperador Maximiliano, y los esfuerzos de la diputación encargada de negociar un arreglo cerca de la Santa Sede, serán ineficaces, pues la corte pontificia está mas dispuesta que nunca á mantener las pretensiones del clero mejicano, no admitiendo proposición que tenga por objeto arrebatarle sus bienes.

Si estas noticias se confirman y la comisión fracasada en sus negociaciones, la salida del nuncio y otras medidas adoptadas por el Papa serán el principio del rompimiento entre las dos potestades.

FRANCIA.—Paris 11.—Mr. Corta, continuando su discurso, demostró que mas de la mitad del ejército mejicano se compone de tropas extranjeras; que este ejército puede sostener ahora perfectamente el trono de Maximiliano; pero ¿sucedería así si se retiraran inmediatamente las tropas francesas? Ciertamente que no. Esto seria, añade el orador, lo mismo que entregar á nuestros aliados á la reaccion y á la ruina: equivaldria á deshonrar las banderas francesas; ¿puede acaso pedirse jamás á Francia que sacrifique su honor?

Mr. Picard censuró la conducta del gobierno en la cuestion de Méjico.

Mr. Rouher refutó los cargos de la oposicion. Aprobó las declaraciones de Mr. Corta contestando á los temores manifestados por Mr. Picard respecto al empréstito mejicano, y declaró que el

nuevo empréstito está hecho y firmado por las principales casas de Paris y Londres. Y en cuanto á las tropas francesas de Méjico, dice que parte se han retirado ya, y el resto volverá á Francia lo mas pronto posible.

El ministro Mr. Rouher rechazó enérgicamente en el Cuerpo legislativo que el gobierno tenga necesidad de prevenirse para una guerra entre Francia y América.

Dijo que Lincoln no tiene interés alguno en que Méjico se anexiona á los Estados americanos, puesto que esta anexion aumentaria las fuerzas del Sur; que Francia mantiene su neutralidad, y que jamás hará impíos votos en pró de la continuacion de la guerra civil en dichos Estados.

La enmienda fué rechazada por 225 votos contra 16.

Mañana continuará la discusion de la enmienda referente á Argelia.

—El periódico *La France*, en su número de esta tarde, dice que un preparativo justifica la noticia de un próximo viaje del emperador.

El mismo periódico desmiente la noticia relativa á una derrota que hubiera experimentado la expedición del Paraguay.

Dicese que Cuyata no ha encontrado aun en su marcha ninguna resistencia seria.

Paris 12.—El ministro Rouher, en la sesion del cuerpo legislativo de ayer, ha pronunciado un notabilísimo discurso con motivo de la enmienda presentada por la oposicion al párrafo relativo á la cuestion mejicana.

Apreciando este discurso, dice el *Constitutionnel* en su número de hoy: «Las palabras pronunciadas ayer por Mr. Rouher serán acogidas con satisfaccion por la Francia entera.

»Animarán el valor y el afecto del ejército que combate al otro lado del Atlántico y tambien llevarán al emperador Maximiliano un nuevo y solemne testimonio de simpatía.

«Los americanos de los Estados-Unidos, se convencerán tambien de los votos leales que hace la Francia en favor del restablecimiento de la paz y de la conservacion de relaciones amistosas seculares que ningun acontecimiento serio puede destruir.

ITALIA.—Turin 11.—Se desmienten en las regiones oficiales las noticias que han circulado sobre los proyectos del gobierno de Victor Manuel relativos al establecimiento de una colonia importante en una parte del territorio de Venezuela.

Se asegura que estas noticias no tienen ningun fundamento.

PORTUGAL.—Lisboa 11.—A pesar de las gestiones de la mayoría parlamentaria, el duque de Loulé ha presentado su dimision, pero no se sabe aun si le será admitida. Se teme que la crisis sea laboriosa y larga.

En caso de que se admita la dimision del ministerio, quien parece tiene mas probabilidad de formar un gabinete es el duque de Saldanha.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

MÁLAGA 11.—Entró la goleta *Céres*, procedente de Melilla, con la correspondencia.

En el Peñon la hostilizaron los moros por espacio de dos horas con un nutrido fuego. La plaza contestó y el buque no pudo descargar.

El 6 arribó al Peñon por causa del temporal duro y fué recibido como antes, y el 9 llegó á Melilla.

Habia naufragado un land español. El temporal le hizo abandonar á Melilla, dejando el aucla, el roll y la patente.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 15 DE ABRIL.

Diferentes veces nos hemos ocupado en nuestra seccion editorial de las mejoras de que son susceptibles los alrededores de la nueva iglesia de Santa Lucía. Otras tantas hemos dicho, aun á riesgo de parecer pesados, que nos estrañaba y deplorábamos amargamente la suspension de las obras del mencionado templo, que tanta falta está haciendo á los vecinos de los barrios de Santa Lucía, Molnedo y demás de aquellas cercanías. Pero, por desgracia, nuestras bien fundadas exclamaciones se han estrellado siempre contra lo que se quiere llamar obstáculos, prescindiendo de la gravedad é importancia del asunto de que se trata, sin tener por otra parte en cuenta que no son ya precisos fondos sucesivos para habilitar dicha iglesia convenientemente á fin de que se puedan en ella celebrar los oficios divinos.

Nosotros creemos, y con nosotros el vecindario sensato y religioso de Santander, que á todo trance y con la brevedad posible debe procurarse la terminacion del nuevo templo, trabajando al efecto con solitud y asiduidad para vencer cuantas dificultades puedan presentarse, insignificantes siempre al lado de las ventajas que esperamos. Y no se nos diga que existen inconvenientes insuperables para lograr los beneficiosos fines que han de redundar en utilidad de todo el vecindario, no. Cuando se quiere, cuando se pone empeño en la consecucion de una cosa, cuando el interesado en ello es todo un pueblo celoso de su engrandecimiento y prosperidad, no hay obstaculos que no se venzan, no hay escollos por insuperables que se juzguen en apariencia, que no sea posible salvar.

Es verdad que para realizar esto, se necesita una voluntad tan decidida como tenaz. ¿Y por qué no hemos de tenerla cuando se trata de un asunto de trascendencia tanta? ¿Por qué hemos de permanecer insensibles é indiferentes ante la conveniencia que claramente reconocemos?

La conclusion del nuevo templo es de urgente necesidad para esta poblacion. Dejémoslos, pues, de mejoras de otra naturaleza y pensemos por ahora exclusivamente en que aquella se lleve á cumpli-

de C... banqueros, calle Tarbout, la cantidad de veinticinco mil francos, destinada á pagar el semestre de la pension que teneis destinada á la señora condesa viuda, madre del conde de Morangis, que continúa encerrada en su convento de Bretaña.

—Muy bien, caballero.

—Aquí teneis el recibo de los señores de C..., añadió el notario, desdoblando una cartera voluminosa.

Mientras espárcia sobre la mesa varios papeles, llamaron á la puerta.

—¡Entrad! dijo la condesa.

Entonces apareció Mas en el umbral. El joven habia tenido tiempo de calmar su alegría, y su rostro habia vuelto á adquirir su melancólica expresion ordinaria.

Blanca Armada de Pierrefeu, condesa de Morangis, no sospechó que su visita llevaba una noticia capaz de sublevar su vida presente.

Le invitó con un gesto á sentarse, y le dijo sencillamente:

—Ya os escucho, amigo mio.

Mas se sentó silenciosamente junto á la chimenea.

El notario continuó:

—He hecho además, señora, depositar en casa del señor Fly, agente marítimo, la cantidad de quince mil francos, para el segundo semestre de la renta vitalicia constituida por el testamento del

bras, dijo, pero escucha: sir Jorge Trenck era un muro de bronce entre la dicha y yo.

—¿Y puesto que ha muerto?...

—¡Oh! mi corazón estalla.

Y Mas tuvo un acceso de delirante alegría, durante el cual acudió á sus labios un nombre.

—Pero este nombre no lo pronunció.

Al fin se calmó, y acordándose de pronto del motivo de la visita de Máximo:

—Perdóname, amigo, le dijo; la alegría es egoísta y cruel; pero este primer sentimiento solo es pasajero. Soy tu amigo, y si soy tan feliz, es preciso tambien que tú lo seas.

Máximo hizo un movimiento con la cabeza.

—Pobre amigo! dijo.

Mas, se apresuró á vestirse.

Despues dijo á Máximo:

—Es inútil que te lleve á casa de la baronesa. Veré al marqués sin tí.

—Bien.

—Y mañana iré con él á tu casa á las siete de la mañana.

Perfectamente.

—¿A qué arma te bates?

—Al sable.

—Traeré los míos.

Mas y Máximo bajaron juntos.

Máximo montó á caballo, y Mas se fué á pié.

Necesitaba aire, se ahogaba... En la plaza de la

«El *Saint Benedict* volvia de Madrás con diversos pasajeros y un cargamento de algodón.»

Máximo Aubin habia leído rápidamente este artículo con la vista fascinada con el nombre de sir Jorge Trenck.

Sin embargo, y á pesar de la amistad que Mas le profesaba, Máximo estaba muy lejos de saber la verdadera identidad de sir Jorge Trenck. Pero el desafío del anglo-indio con Mas habia hecho demasiado ruido para que pudiera olvidarse su nombre.

Apoderóse Mas del periódico, lo miró con avidez y leyó...

Despues sintió como un desvanecimiento y vaciló.

—¡Ah! ¡qué diablos! exclamó Máximo que le sostuvo en sus brazos. Vaya una cosa rara: si supieses la muerte de tu mejor amigo no habías de conmoverte tanto.

—¡Oh! esto es un sueño!... un sueño!... murmuraba Mas.

—Pero, en fin... espícale...

Mas tomó la mano de Máximo y la estrechó con fuerza.

—¡Ah! es que tú no sabes, dijo, que esta es la primera vez que me regocijo de la muerte de un hombre.

—¿Le odiabas, pues?

Mas miró á su amigo.

No me pidas jamás la explicacion de estas pala-

do efecto. Lo demás es muy accesorio en concepto nuestro, cuando, como en el presente caso, se trata de satisfacer exigencias no ya materiales sino espirituales de un vecindario altamente religioso y católico.

A las cuatro de la tarde del 9 del corriente falleció en San Roque de Rio-miera nuestro antiguo compañero y amigo don Santiago Abascal y Abascal. Joven aun y de bellissimo carácter; dotado de claro talento, de imaginacion privilegiada y de corazon generoso; escritor lleno de modestia, abogado entusiasta, funcionario probo y diligente, merecia nuestro compañero el aprecio y la alabanza de cuantos le conocian; era el ídola de su familia, hoy inconsolable; tenia numerosos amigos y admiradores que le lloran. Descanse en paz el que sufrió largo tiempo bajo el sentimiento de una dolencia incurable; recordemos, imitemos nosotros sus virtudes, para encontrarle algun dia.

VARIEDADES.

El tiempo y el espacio.

¡Dos abismos sin fondo en que se pierde La inteligencia humana!... ¡Dos abismos sin fondo que la enaña Razon del hombre á cada instante sonda, Y luego retrocede con pavura Al ver su sima oscura Mas insondable cuanto mas ahonda!

El tiempo y el espacio!... De rodillas, Altivos sacerdotes de la ciencia! Vosotros que gastais vuestra existencia En rellenar cuartillas á millares Con sartas de guarismos y ecuaciones, Y en pesar y medir las luminares Que flotan en la bóveda del cielo; Vosotros que seguís las traslaciones De esos globos de luz que el infinito Pueblan, y en vuestro anhelo Alzais con orgullosa y torpe mano Una punta del velo Que encubre el hondo arcano De la creacion, para asombrar al mundo Diciéndole con docta petulancia Las leguas y los metros de distancia Que median desde Júpiter á Urano; Vosotros que á los miseros mortales, Para alivio y consuelo de sus males, Enriqueceis, oh sabios, con el nombre De algun nuevo planeta Recien cazado en la celeste altura, O con la prediccion fija y segura Del próximo retorno de un cometa, ¿Sabéis vosotros explicarme dónde El limite se esconde De esa bóveda azul, cuya techumbre Forma ese polvo de divina lumbre, Esos lejanos mundos de topacio Que brillantan y surcan el espacio Con inmutable ley? ¿Sabéis decirme Cuáles son los primeros eslabones De esa cadena que se llama tiempo Y cuántos siglos quedan todavía Por recorrer?... ¡Útiles cuestiones! Ante ellas muda y fria Se queda vuestra ciencia, Confiesa vuestro orgullo su impotencia Y no encontráis hileras de guarismos Que basten á medir esos abismos!

El tiempo y el espacio!... La primera Vez que abrasó mi frente, Cual anillo de hierro incandescente, El misterio terrible De esas palabras, que de boca en boca Circulan maquinal y vagamente Como vano murmullo incomprensible, Aun era yo muy niño. En ansia loca De resolver ese tremendo arcano Que á mi imaginacion daba tormento, Dejé entonces volar el alma mia Por la region vacía, Y mi jóven y altivo pensamiento Corrió veloz en busca del principio De las edades y tendió sus alas Hacia el confin de las etéreas salas.

Más rápido que eléctrica centella Que el seno de las noches ilumina, Mucho más que la luz cuando camina A través de la atmósfera, Mi pensamiento se lanzó al pasado, Y, removiendo siglos á montones, Dejé atrás ese limite ignorado Que pueblan las fantásticas ficciones De los primeros tiempos de la historia; Vió al mundo en el estado De incandescente escoria, Y, siglos á millares Acumulando aun, llegó hasta el seno Del caos; y en esos mares De sombra silenciosa donde nada Luce, vive, ni siente, ni respira, Allí tambien el pensamiento mio Desenterrando siglos á millones Siguió andaz en su loco desvario, ¡Y siempre los fatales eslabones De la cadena temporal hallaba Flotando en el vacío! Y siempre entre las nieblas Del no-ser encontraba, Presidiendo el silencio y las tinieblas, El enigma del tiempo que se estiende Mas allá de los cálculos humanos Y que el alma concibe y no comprende!...

Gloria, chispa divina Que á eso que llaman génio sobrevives, ¡Cuán rápida y mezquina Me pareciste entonces comparada Con esa eternidad de las edades! ¡Cuán tiempo ilumina Tu lumbre codiciada Al más ilustre nombre de la historia? Cien siglos cuando más, y despues... nada!

Hasta se borra y pierde su memoria, Y tu laurel á polvo reducido Se confunde en el polvo del olvido!

Y llaman inmortales A los que ciñen tan fugaz diadema! ¿Qué son los mas espléndidos fanales De la celebridad junto á ese abismo Sin mañana ni ayer?—Son meteoros Que entre la densa bruma De los siglos oscilan un momento; Son leves capas de ligera espuma Cuyas burbujas desvanecen el viento.

El espacio!... rebelde á la primera Tentativa, mi altivo pensamiento En su indomable orgullo Se abalanzó á medirle. A la manera De la insensata oruga Que al romper su capullo, Viéndose en mariposa convertida, Proyecto envaneceida Remontarse hasta el sol, mi jóven alma Al desplegar su vuelo Llena de fuerza y vida, Y al mirarse formada de otra esencia Diferente del barro de este suelo, Creyó en su omnipotencia, Y proyectó abarcar el infinito Formando con sus alas ancho velo En que envolver la inmensidad del cielo.

¡Cuánto corrió por el azul abismo! Detrás de una barrera otra barrera Más allá, y más allá febril alzaba, ¡Y contenida en el espacio mismo La muralla postrera Por misterio fatal siempre quedaba! Y otras mil y un millón iba poniendo, Rapidamente el círculo ensanchando, ¡Y otras mil y un millón iba sorbiendo El espacio voraz, siempre dejando Limitada su terrible sima! Oh! ¡qué infernal martirio! Sentir en sí la fuerza omnipotente De aliento sobrehumano, Volar con ansia ardiente, Y con tenaz delirio En pos de las incógnitas riberas De ese etéreo oceano, ¡Y tener que humillar la altiva frente En el polvo cual misero gusano!

De vértigo insensato acometida En su impotencia el alma, Con satánica rabia comprimida Su fuerza destructora Quiso ensayar aun. En un segundo El misterio profundo De las leyes que rigen á los soles, Que en vano el hombre explora Deshizo: el equilibrio De sus brillantes moles Rompió; la inestinguible Llama que en ellos arde, Sin consumir jamás el combustible Divino que la nutre, Apagó con un soplo imaginario; Envivió la creacion en un sudario De impenetrable sombra; El volumen enorme De esos globos sin luz á masa informe Redujo, y en su loco paroxismo La echó á rodar en el oscuro abismo... Y luego á las edades Pidió su eternidad para observarla En su veloz carrera Surcar la negra sima del espacio, ¡Y nunca una barrera Encontró que su curso detuviera! ¡Y siempre la miró mi pensamiento Descender en eterno movimiento.

Entonces de rodillas Mi alma se postró, y al Ser divino, Al Hacedor de tantas maravillas Rebelde al análisis humano Adoró reverente. ¡Dios! tú solo conoces el camino Del tiempo y las incógnitas orillas Del espacio; tú solo omnipotente Eres, y solo tú del hondo arcano En que se estrella mi humillada frente Tienes la clave en tu invisible mano!

Ah! perdona, Señor, al alma mia Su ambicioso delirio; Perdóname, Señor, si todavía, Con temerario empeño, Involuntariamente me pregunto Desde el polvo en que humillo mi cabeza: ¿Por qué soy tan pequeño? ¿Por qué es tan infinita tu grandeza?

FEDERICO DE LA VEGA.

GACETILLAS.

Semana Santa.—En los dias que han pasado y que el pueblo cristiano consagra á la contemplacion de los santos misterios que para redencion del género humano se verificaron en el Gólgota, Santander ha mostrado una vez mas el espíritu religioso de sus habitantes y su caridad acendrada que, tantas lágrimas enjuga. Los templos se han visto á todas horas ocupados por infinidad de personas, y las cuestiones que en ellos se han hecho mitigarán la miseria de algunos desvalidos. Una concurrencia inmensa ha asistido á las procesiones del Jueves y Viernes Santos, celebradas con severa majestad y con un órden que atestigua la sensatez y la religiosidad de este vecindario.

Contra lo que en tales dias suele acontecer, el tiempo en este año ha sido bueno, contribuyendo á hacer mas ostentosa la manifestacion del culto sublime de la religion que para dicha nuestra profesamos.

Suspension.—La procesion llamada El Encuentro, que há muchos años no se verifican esta ciudad y que, segun anuncio de nuestros colegas, iba á celebrarse mañana en la iglesia de San Francisco, no tendrá tampoco lugar este año por obstáculos imprevistos, ajenos á la voluntad de los que con su iniciativa y celo religioso intentaron restablecer la celebracion de un acto que tanta solemnidad añadia á las festividades propias de Semana Santa.

Limosna.—La coleccion de Semana Santa para los establecimientos de Beneficencia y presos de la cárcel pública, ha producido 13,346 reales 25 céntimos.

Reforma.—Desde hoy es obligatoria para la expedicion de carnes y tocino la adopcion del sistema decimal. Tiempo era de que esto se hiciera, si el sistema ha de plantearse. Las prórogas á nada conducen: todo ha de hacerse la práctica. Pero, entretanto, ¡qué escenas tan graciosas prevemos!

Teatro.—Mañana dará principio á sus tareas en el de esta capital la compañía de zarzuela cuya lista publicamos dias há. Si no estamos aún informados la funcion se compondrá de las zarzuelas El Posillon de la Rioja y El vizconde.

Desearnos buen éxito á los artistas debutantes, y buena entrada á la empresa.

Parce ser que el abono es considerable, y que no falta animacion entre los aficionados al teatro. Pronto veremos si todo esto es verdad.

Talia.—La sociedad dramática de este nombre dará el lunes su segunda funcion compuesta de las piezas Una victima de amor, Acertar por carambola y Los tres ramilletes.

Damos las gracias á la comision por la invitacion que nos ha hecho, y deseamos muchos aplausos á los socios artistas.

Plaza de Toros.—La compañía gimnástica y ecuestre, dirigida por los señores Volsi y Diaz, dará mañana domingo y lunes siguiente dos funciones extraordinarias en las que, despues de los variados ejercicios que se anunciarán en los programas y carteles, se soltarán dos novillos para que sean corridos por los aficionados.

De tiros largos.—Mañana dará un baile la sociedad de los de invierno en el salon de costumbre.

Como se ve por los anuncios anteriores, la gente entra en la pascua con aire restuelto y humor esquivo.

Decididamente no le han hecho gran impresion las penitencias de la cuaresma.

Que se le adjudique.—Llamamos la atencion de todos los administradores de correos comprendidos entre Santander e Irun, hacia la siguiente carita que acabamos de recibir:

«Sres. redactores de LA ABEJA. Paris 11 de abril de 1865.

Mis queridos amigos:

Hace pocos dias oí decir que la Academia de ciencias iba á abrir un concurso para ofrecer un premio al primero que consiguiese aplicar la electricidad como fuerza motriz.

¡Compadezcan ustedes la ignorancia de los pobres académicos parisienses!

Los infelices no saben que ese agente se viene aplicando en España, desde hace mucho tiempo, al ramo de correos.

Un número de LA ABEJA, que salió de Santander el 21 de marzo, llegó á San Juan de Luz el primero de abril, como verán ustedes por el adjunto comprobante.

Si este milagro de velocidad llega á noticia de la citada Academia, no dudo que se apresure á ofrecer al Sr. Director de correos la consabida prima. De ustedes afectísimo amigo.

FEDERICO DE LA VEGA.»

Sepa nuestro buen amigo que los administradores españoles de correos serian unos potentados hoy si por cada problema que han resuelto del género del citado, se les hubiera adjudicado un premio como el que, *vallis nollis*, tendrá que alinear la Academia de ciencias de Francia para el funcionario que hizo llegar en siete dias desde Santander á San Juan de Luz un número de LA ABEJA.

ULTIMAS NOTICIAS.

Paris 11 de abril.—La nueva prensa libre de Viena anuncia que á consecuencia de la declaracion hecha por el ministro de la Guerra prusiano sobre lo resuelto por el gobierno de Prusia de conservar el puerto de Kiel, el Austria ha pasado una nota á Berlin, de la que el conde Caroly enteró á M. de Bismark.

El gabinete austriaco siente encontrarse de nuevo en el caso de recordar al gobierno prusiano el carácter rigurosamente comun del estado de posesion y de acreditar que se halla firmemente resuelto á no permitir cambio alguno en la naturaleza de esta posesion. Luego, como el gobierno prusiano ha reconocido diversas veces que los poseedores están ligados mutuamente y no puede ni gano de ellos disponer por sí solo respecto á la posesion comun, facilmente se comprenderá que las aserciones de M. de Roon habrán causado gran sorpresa.

Por consecuencia, el embajador de Austria está encargado de pedir confidencialmente al presidente del consejo aclaraciones sobre la tendencia de la estraña declaracion que el ministro de la Guerra ha hecho en la Cámara de los diputados, y al mismo tiempo de designar desde ahora estas aserciones como capaces de inducir al error á la opinion pública y protestar en contra.

M. de Bismark, segun dice el mismo periódico, se reserva para mas adelante el contestar, entretanto la ocupacion de Kiel por la Prusia está próxima á ser un hecho consumado.

En Berlin se asegura que todos los establecimientos de marina que se hallan en Dantzig se van á trasladar á Kiel, á escepcion de la direccion de la maestranza y de la de artillería; ademas es ya casi un hecho la constitucion de la sociedad que se propone fundar grandes establecimientos maritimos en la bahía de Kiel, siendo su principal objeto construir buques de guerra y fragatas de coraza, á imitacion de otros establecimientos particulares de esta clase que existen en Francia é Inglaterra.

De New-York con fecha del 1.º de abril nos dan conocimiento de una gran batalla que se prepara entre federales y confederados. Los rumo-

ros de paz que circularon estos últimos dias se han desmentido.

El Canadá ha contestado con un rasgo de justicia internacional y de dignidad á las voces que se han hecho circular sobre sus pretendidas disposiciones á anexionarse á los Estados Unidos. En efecto, tan pronto como se recibió el despacho anunciando que algunos emisarios del Norte habian salido para las márgenes del rio de San Lorenzo, con la mision de escitar al llamado movimiento anexionista, en Europa se recibia la noticia de que los pillos de San Albano habian sido puestos en libertad. Estos pillos, como los llama el despacho de New-York, son oficiales y soldados del Sur, comisionados regularmente por el gobierno de Richmond. Enviados estos hombres al Canadá, salvaron la frontera para pasar á los Estados Unidos y hacer represalias por las devastaciones que las tropas del Norte habian hecho sufrir á los habitantes del Sur. Las avanzadas confederadas se dirigieron á la pequeña ciudad de San Albano, pusieron á contribucion á los banqueros, se llevaron algunos caballos y se refugiaron en seguida en el Canadá.

El gabinete de Washington ha pedido su estradicion, porque, segun él, estos soldados son bandidos vulgares. Un juez del Canadá los puso en libertad despues de haberse asegurado de que era una falsa imputacion; pero M. Seward logró intimidar á las autoridades inglesas del Canadá que continúan juzgándolos. Al mismo tiempo el general Dix, que manda las fuerzas del Norte en la frontera, dictó una órden del dia por la cual autoriza á sus soldados para fusilar á todo confederado que cojan que haya tenido participacion en el acontecimiento de San Albano ó pasado á los Estados Unidos.

En esta órden del dia es precisamente en la que se apoya el tribunal de Montreal para negarse á la estradicion, pues los acusados son beligerantes, y la prueba es que á los asesinos ordinarios los ahorcan, pero no los fusilan.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Capricho, de 80 ts., cap. D. R. Cerqueira, de Sevilla y escalas con 10 pipas aceite á la órden: 12 id. id. á D. V. Gutierrez: 20 id. id. á D. M. Rosillo: 200 cajas higos y 6 pipas aceite á D. J. Muñoz: 3 id. id. á D. F. Noriega: 6 id. id. á D. J. P. Peña: 23 bultos id. á D. P. F. Quevedo y compañía: 3 id. id. á D. R. Cierro: 454 id. azúcar refinada, higos y otros efectos á los señores Pérez y García; y otros efectos para varios.

Vapor Morillo, de 311 ts., cap. Marc, de Londres con 7 bultos tejidos á D. C. D. y Sanchez; y carga para Barcelona y escalas.

Goleta Caroline et Victoire, de 79 ts., cap. M. Lemetai, de Bayona con 1,600 bultos tablas á D. A. Lagardere y 1,943 id. tablas, traviesas y palos redondos para el ferro-carril de Isabel II.

Corbeta Marina, de 228 ts., cap. D. V. Puellas, de Christiansund y Bergen con 5,210 quintales bacalao y 64 barriles grasa á los Sres. Zomelzu y Torriente.

Quechemarin Joven Margarita, de 36 ts., capitán D. C. E. Espura, de Bilbao con 452 barriles harina á D. S. Aldamiz.

Vapor Pelayo, de 48 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 1,400 kilos hierro llantado á D. C. Jado: 2,294 id. id. á D. B. Gomez. Vinos y otros efectos para varios.

Patache Matilde, de 37 ts., cap. D. F. Presno, de Gijon con 1,196 kilos hierro á D. J. A. Sarasola: 9,660 id. id. á D. J. M. Aguirre: carbon, vidrios y otros á la órden.

Quechemarin Cantabro, de 32 ts., cap. D. J. M. Gayol, de Gijon con carbon á la órden.

Quechemarin Celesta, de 29 ts., cap. D. J. A. Goyena, de Bayona con 76,000 duelas.

Quechemarin Javiere, de 24 ts., cap. D. G. Anduiza, de Bayona con 99,250 duelas á D. B. O. Rosillo.

Polacra-goleta Stma. Trinidad, de 120 ts., capitán D. P. Tonda, de Cádiz con 4,500 qtls. sal para la Hacienda.

Quechemarin Josefa Dolores, de 18 ts., cap. don J. M. Fernandez, de Gijon con 48,760 kilos carbon á la órden.

Quechemarin Celestina, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, de Llanes en lastre.

Quechemarin Lucia, de 19 ts., cap. D. J. Presno, de Gijon con 50,600 kilos carbon á la órden.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. J. Madariaga, de Bilbao con 266 sacos harina á los Sres. Hijos de Dóriga: tejidos y otros efectos á varios.

Quechemarin Carmen, de 19 ts., cap. D. C. Urroz, de Santoña con 48 bultos conservas y 23,110 kilos hierro en barras á los Sres. Haro y Vazquez.

Patache Pepita y Pepe, de 19 ts., cap. D. A. Villano, de Santoña con 46,000 kilos hierro en barras á la órden.

Patache Primero de Llanes, de 26 ts., cap. don J. Fernandez, de Llanes en lastre.

Bergantin-goleta Celesta, de 60 ts., cap. don J. Basterrochea, de Bermeo en lastre.

Bergantin-goleta Vigilante, de 120 ts., cap. don D. A. Barrera, de la Coruña en lastre.

Polacra-goleta Antonita, de 118 ts., cap. D. L. Villoch, de Vivero en lastre.

Quechemarin Cafella, de 19 ts., cap. D. J. Romero, de Santoña en lastre.

BUQUES DESPACHADOS.

Polacra-goleta Borigua, de 101 ts., cap. D. G. Maristany, para la Habana con 650 barriles mayores y 826 sacos harina.

Bergantin inglés Energy, de 216 ts., cap. Mr. Brown, para Hamburgo con 126,000 kilos vena de tabaco.

Quechemarin Cándida, de 34 ts., cap. D. J. Fernandez, para Marin con 564 sacos harina.

CAMBIOS DE HOY.

Londres á 60 div. á la aceptación 49-70.—Bilbao á 8 div. 1/4 daño. —Descuento de pagarés 5/14 por 100 anual.

SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD DEVUELTA A TODO EL MUNDO

CON LOS NOTABILÍSIMOS MEDICAMENTOS DE LOS SEÑORES

GRIMAULT Y C.^{ia}

Farmacéuticos de S. A. I. el Príncipe Napoleon, 7, rue de la Feuillade, en París.

Por qué procuran los señores Médicos y el público emplear los medicamentos especiales de los señores Grimault y C.^{ia}, farmacéuticos en París con los cuales obtienen las curas mas extraordinarias?

1.º Porque siendo esta casa, sin contradicción, la mas importante de París, honrada con la clientela de una parte de la Corte y privilegiada por S. A. I. el Príncipe Napoleon, solo vende productos de reconocida eficacia.

2.º Porque estos medicamentos representan las conquistas mas recientes y preciosas de la química.

3.º Porque son gratos al paladar, halagan la vista y se administran sin peligro, lo mismo á los niños que á las personas mayores.

4.º Porque difieren enteramente de esos remedios ingleses y americanos preparados por industriales tan extraños á la medicina como á la farmacia, de cuya ciencia y títulos carecen.

5.º Porque estos medicamentos no se aplican cada uno de por sí mas que á cierto número de enfermedades determinadas, y no las curan todas como los remedios de que acabamos de hablar: en una palabra, porque cada producto tiene su aplicación particular.

Por lo mismo creemos hacer un servicio á todo el mundo recordando aquí las notables propiedades de los principales medicamentos de los señores Grimault y C.^{ia}

Jarabe de Rabano iodado, empleado con éxito siempre seguro en lugar del aceite de hígado de bacalao tan repugnante y difícil de digerir. Es el específico mas seguro contra las escrófulas, el infatismo, la bandida de las carnes, los humores en los niños, la papera, los reumatismos, el escorbuto, las afecciones de la piel y las enfermedades del pecho. Todos los médicos de París lo emplean como el depurativo mas poderoso y lo recomiendan constantemente en todos los casos en que es necesario corregir la acritud de la sangre y devolverle los principios vitales que ha perdido, ya por los excesos, ya por las afecciones linfática, escrófulosa y venéreas.

Jarabe de quina rojo ferruginoso, ó asociación de los dos poderosos remedios de la materia médica, á saber: el hierro que es uno de los principales elementos de nuestra sangre, y la quina que es el tónico y el febrífugo por excelencia. Este delicioso medicamento, tan agradable al paladar como á la vista, produce resultados admirables en las opilaciones, los males de estómago, la falta de apetito y el empobrecimiento de la sangre. Es sobre todo útil á las señoras y á las jóvenes delicadas para desarrollar, regularizar la menstruación y suspender los perniciosos efectos de las flores blancas, que son causas de tantas enfermedades. Es soberano despues de las convalecencias de enfermedades graves y el reparador de las fuerzas para los enfermos debilitados por el trabajo, los escosos y las afecciones escrófulosa y venéreas. Las madres encontrarán en este jarabe un medicamento sin igual para desarrollar y fortalecer el sistema nervioso en sus hijos durante la niñez, evitándoles las afecciones escrófulosa.

Elixir digestivo de Pepsina. Licor delicioso que ocupa el primer lugar entre las nuevas conquistas de la ciencia: la Pepsina posee en efecto la notable propiedad de hacer digerir los alimentos, por decirlo así, sin auxilio del estómago, y es el remedio soberano de las gastritis, gastralgias, inflamaciones del estómago, del hígado y de los intestinos. Suprime los eructos, las náuseas, pituitas, la repugnancia de los alimentos y presta sobre todo inmenso servicio á las señoras que están en posición interesante, cuyos vómitos suprime. Las personas atacadas de cáncer en el estómago ó los intestinos verán prolongarse su vida con el uso del Elixir de Pepsina, y los ancianos y convalecientes hallarán en él el sosten de su salud y el reparador de sus fuerzas, pues con buena digestión siempre se encuentra un bien.

Jarabe de hipofosfito de cal. Hace siglos que los médicos y sabios se ingenian para encontrar un medicamento que pueda curar las enfermedades del pecho, y cuantas investigaciones han hecho han quedado frustradas. Pero recientes trabajos comunicados á la Academia de medicina de París y los mas serios experimentos hechos en el hospital Brompton, de Londres, establecimiento consagrado á los físicos, han demostrado que esta terrible enfermedad hallaba un específico poderoso en el jarabe de hipofosfito de cal, cuando no habia llegado al último período. La tos, resfriados, catarros, bronquitis, gripe y coqueluche ceden tambien inmediatamente al empleo de este jarabe, y los asmáticos encuentran en él un elemento seguro de curación.

Se recomienda á los enfermos que hagan uso al mismo tiempo de las deliciosas **PASTILLAS PECTORALES** con Jugo de Lechuga y Laurel Cerezo de los señores Grimault y C.^{ia}. Este excelente confite se compone de dos sustancias las mas calmantes y al mismo tiempo mas inofensivas de la materia médica, y no contiene opio.

Inyección y Cápsulas de Matico. Estos dos productos de la medicación mas reciente y notable para la curación de las gonorreas y de las enfermedades venéreas, tanto en el hombre como en la mujer, son exclusivamente vegetales, no contienen mercurio y están preparados con las hojas del Matico, árbol del Perú. No hay enfermedad contagiosa antigua ó reciente que resista al empleo de estos dos medios. Su rapidez de acción es superior á todos los que han sido hasta ahora empleados. Las **cápsulas** no fatigan nunca el estómago ni los intestinos como las cápsulas de copaiba, de cubeba y otras; la inyección no provoca estreñeces, como sucede con las inyecciones de base metálica tan encomiadas hasta el día.

Todos estos productos se venden en las principales farmacias de España. Exíjase siempre la firma de Grimault y C.^{ia}, pues hay falsificaciones peligrosas.

15-30

LA ROSARIO.

FÁBRICA DE BUGÍAS, ESTEARINA Y JABON.

Desde el lunes 5 de abril se hallan á la venta al por mayor los productos de dicha fábrica en el depósito de ellos, calle de Hernan-Cortés, esquina á la de Peña-herbosa, á los precios siguientes:

- Bugías, 100 paquetes de á libra. 475 reales.
- Id. 100 id. de á 13 onzas. 375 »
- Cirios, quintal. 550 »
- Estearina en panes, quintal. 420 »
- Jabon en barras, quintal. 160 »
- Id. estampillado (se anunciará próximamente su venta y precios.)

Al por mayor se entiende de 2 arrobas en adelante, en cuanto á las bugías y cirios, y de un quintal poco mas ó menos respectivamente la estearina y el jabon, segun el tamaño de sus envases. 12

Paris, 36, calle Vivienne, D^o

CHABLE MÉDECIN SPÉCIAL
DOS ENFERMEDADES SEXUALES Y AFECCIONES GONORREAS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.

DEPURATIF du SANG
30,000 curas de empujes, afecciones cutáneas, virus y enfermedades secretas, acridades y humores de la sangre, prueban bastante bien que un purgativo vegetal (sin mercurio), y mis **BANOS MINERALES** son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.

PLUS DE COPAHU
El Jarabe de citrato de hierro de CHABLE es el único que cura enseguida las Gonorreas, Relajaciones y Debilidades del canal, las pérdidas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben servirse tambien de mi inyección. Las señoras de la inyección virginal y del citrato de hierro.

ALMOHRANAS: pomada que las cura en 3 dias.

POMMADA ANTI-HERPETICA
contra: los pecazones, capullos, empujes, etc.

PILDORAS DEPURATIVAS de CHABLE
Verse y instrucción qui acompaña Cada uso Curativo.

Precio en España: Jarabe 26 rs. frasco. Pildoras 16 rs., pomada 16 rs.—En Santander D. Bernardo Cór-pas. 3-3



PILDORAS DEHAUT. — Esta nueva combinación fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precisión digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante. — Al reves de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo repara alguno en purgarse, cuando haya necesidad. — Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstaculo, y cuando el mal exige, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo. — Estas ventajas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muchas otras reputadas incurables, pero que ceden á una purgación regular y reiterada por largo tiempo. Vase la Instrucción muy detallada que se da gratis, en París, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs.

En Madrid por mayor *Exposicion estrangera*, Simon, Collantes, Calderon, Ulzurrun.—En Santander D. Bernardo Cór-pas. (S.) 1s 3

FORMACION DE CAPITALES.
RENTAS.
VIUDEDADES.
REDENCION DEL SERVICIO.

LA PENINSULAR.

CAPITALES DE SUPERVIVENCIA
PENSIONES.
SEGUROS COMBINADOS.
DOTES, ETC.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA HUMANA.

DIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. D. PASCUAL MADDOZ.

Situacion de la Compañia el 31 de Diciembre de 1864.

Pólizas 15,273 por capital suscrito rs. vn. 180.826,176, de cuya

suma corresponde á la provincia de Santander 796 pólizas y rs. vn. 7.466,052.

La Peninsular abraza por el sistema mutuo, todas las combinaciones de seguros.

Pueden hacerse las suscripciones de modo que en jingun caso se pierda el capital impuesto.

Emplea los fondos en la movilizacion de la propiedad territorial, y en la creacion de fincas urbanas, que vende á crédito por 15 años, suscribiendo obligaciones hipotecarias.

Moviliza la propiedad dando dinero á reintegrar en 15 anualidades, suscribiendo el adquirente obligaciones hipotecarias, que va cancelando, por entregas anuales de capital é intereses, perfectamente iguales, en cada uno de ellos.

En tal concepto, La Peninsular es solo una compañía, donde el dinero, con una garantía que no son bastantes á destruir las convulsiones políticas, ni ningun accidente social, obtiene crecidos intereses.

Para esto pueden elegirse las combinaciones de Renta á voluntad ó capital sin riesgo.

La primera combinacion es aquella en que se impone un capital para ir retirando la renta ó el interés que produce semestralmente, y la bonificacion de ese mismo capital, á la terminacion del compromiso social.

La segunda combinacion es aquella en que se impone una suma, para formar un capital en un periodo dado acumulando los intereses á interés compuesto.

En ambos casos, el suscriptor puede retirarse, pasado el primer año, cuando lo tenga por conveniente.

El interés producido hasta 31 de diciembre de 1864, es de 8 0/0 anual, sin perjuicio de la bonificacion que corresponda á los capitales á su liquidacion.

En Santander representa á la Compañia Don José A. del Rio.

Para cuantas noticias sean necesarias dirigirse al mismo, calle del Correo, núm. 12, casas del señor Escalante. 12



ACEITE DE HOGG

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO

Tisis, afecciones escrófulosa, tos crónica, reumatismos, flaqueza de los niños, gots, debilidad general (engorda y fortalece). — Dulce y facil de tomar. — Mencion honorable. Paris, rue Castiglione, n.º 2. — Depósito en las buenas farmacias.

Precios en París, 32 y 16 rs.—En España, 40 y 24 rs.—Santander, D. Bernardo Cór-pas. 2m1

JARABE DE LABELONYE

Farmacéutico de 1.ª clase de la Facultad de París.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, espus de sangre, extincion de vox, etc.

Deposito general en París, en casa de LABELONYE Y C^{ia}, rue Bourbon-Villeneuve, 19.

Precio en España: Jarabe, 28 rs. frasco, 16 rs. 1/2 frasco. Grageas, 20 rs. caja, 12 rs. 1/2 caja. En Santander, D. Bernardo Cór-pas. 3-2

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

Aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Resulta de dos informes dirigidos á dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (colores pálidos); las perdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruación, sobre todo á las jóvenes, etc.

INYECCION SAMPSO

INFALIBLE PRESERVATIVO que cura en tres dias y muchas veces en 24 horas, evacuaciones ó flujos antiguos y modernos y dispensa de cualquier otro medicamento limpio y ninguno de sus análogos puede compararsele.

Precio 20 rs. el frasco.—Depósito en Santander, D. Bernardo Cór-pas. Depósito general en París: SAMPSO, farmacéutico, rue Rambuteau, 40; envío por mediacion de los comisionistas, y se encuentra en casa de los farmacéuticos del universo. 3m2

Al público.

Desde el miércoles 5 de Abril se venderán al pormenor en la Cuesta de Gibaja, tienda de Gordey, los productos de la fábrica LA ROSARIO á los precios siguientes:

- Bugías, libra. á 5 reales.
- Id. en paquetes de 13 onzas. á 4
- Cirios de libra. á 6
- Jabon en barras á 15 cuartos libra.

Cuando salga á la venta el estampillado se anunciará el precio.

El jabon de esta fábrica es el mas eficaz de todos para el blanqueo de la ropa, como muy duro y con la propiedad de poderse lavar con en el toda clase de aguas aun en las del mar.

La calidad de las bugías y cirios es superior, como verá el público. 10.-10

LA ROSARIO.

Desde el miércoles 5 de abril se venderán AL PORMENOR en la grantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10, productos de dicha fábrica, á los precios siguientes:

- Bugías, libra á 5 reales.
- Id. en paquetes de 13 onzas á 4 rs.
- Cirios, libra á 6 rs.
- Jabon (cuando salga á la venta el estampillado se anunciará el precio).

La recomendación de estos productos se la darán ellos mismos, cuando el público los conozca. 11

Para Barcelona,

con escalas en Coruña, Cádiz, Málaga, Alicante y Valencia.

Saldrá de este puerto del 16 al 18 del corriente el rápido y acreditado vapor español

MURILLO,

al mando de su capitán D. Pascual Marc. Admite carga á flete y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor don Ceferino G. de Arce, Rivera, 25. 5

Interesante para los médicos.

Sirop du Docteur FORGET El Sirop del doctor Forget, cura catarros, tos, los brava irritaciones nerviosas de las bronquias, y todos los dolores del pecho. Doctor CHABLE, calle Vivienne, 36. Paris.

Precio en España: jarabe 16 rs. frasco.—En Santander D. Bernardo Cór-pas. 5-3

LAS DOS ASTURIAS.

Apéndice del Almanaque para 1865, para utilidad y recreo de las provincias de Oviedo y Santander.

Este apéndice, anunciado ya cuando se publicó el almanaque, se halla de venta, al precio de un real, en la librería de D. Fabian Hernandez.

Para Barcelona y Marsella, con escalas en San Vicente de la Barquera, Gijon, Rivedco, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Tarragona.

Saldrá de este puerto el 19 del corriente el rápido y acreditado vapor español

NON-PLUS-ULTRA,

su capitán D. M. Leal. Admite carga y pasajeros para toda la línea y los que se presenten de tercera clase para Ultramar, que serán conducidos desde Cádiz en los vapores-correos trasatlánticos.

Impondrán en San Vicente de la Barquera D. Pio del Campo y en Santander los Sres. Perez y Garcia, Daoiz y Velarde, número 1, y los Sres. P. Larriaga y compañía, Rivera, 13.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañia, núm. 5, cuarto 2.º